

旅游北上、商贸北上、居住北上 丁桥板块利好频传腾飞在即

从2003年立项到2010年，实际建设时间三年多，从无到有建设大规模新城区，堪称“丁桥速度”；环境、路网、配套、居住区全面挺进，“丁桥经验”备受重视，在杭州推广……现在的丁桥已经成为“见证奇迹”的地方。

2010年9月29日，丁桥镇党委、丁桥镇政府、江干区宣传部、江干区商贸旅游局、江干区教育局、杭州市公交集团、丁桥新城开发建设指挥部、长睦大型居住区前期建设指挥部、浙江大学房地产研究中心、杭州市城市规划设计研究院、广宇集团上东城项目等十一个相关部门、机构、企业负责人聚首桂雨山房，召开“丁桥板块价值与发展研讨会”，共商未来发展大计，同时也传来了更多令人振奋的消息。

从中央生活区到城北新城核心区

过去两三年我们听到丁桥板块，最多的是“CLD”、“中央生活区”、“上东城”。在前五年的丁桥板块第一阶段建设中，大型中央生活区是丁桥板块建设的主要任务。但是，在这次“丁桥板块价值与发展研讨会”上，我们又听到了全新的历史使命——城北新城核心区。

据杭州市城市规划设计研究院总工程师汤海孺介绍，城北新城既是杭州老城区城市压力释放的重心片区、必须片区、必然片区，也是余杭组团与主城区接轨的重点片区。城北新城主要包括丁桥单元、田园单元、长睦单元、华丰单

元四大板块，是一个复合型重要城市区。除了有品质居住以后，还有商业功能、商务功能、文化创意功能。

而丁桥单元在其中扮演的角色，就是城北新城的核心区。公共中心在“一主两副”体系上，规划九大功能区，是城市文化生活主轴为主的中心区。旅游综合体、山河码头综合体、地铁综合体、文化综合体、东岸生活城市综合体、西岸城市综合体、北城广场城市综合体等八大综合体，共同打造杭州最庞大的城市综合体群——丁桥综合体复合区。

植入式山水环境与轨道交通是特色

在城市片区的差异化比较中，城北新城（丁桥核心区）的一大特色就是植入式山水环境。山、水资源为核心的居住环境，主要分为两大类，其一是观赏、观景型环境，边缘型环境；其二是休闲型环境、植入型环境。城北新城与丁桥核心区，就是植入型环境最优越的城市片区。山、水景观渗透在每一个细节，真正做到家门口有山有水。

杭州市城市规划设计研究院总工程师汤海孺强调，从环境来讲，从地域条件来讲，城北新城还是非常有特点的，田园有非常好的山水条

件；丁桥有非常好的上塘河、丁桥港等景观水系的条件，规划中更加注重山水中心区构筑一个非常有活力的“两带三中心”，即：滨河景观风光带、山体森林休闲带；以及围绕两带建设的城北公共服务中心、田园公共片区、丁桥核心区块。

丁桥板块的另一大特色是轨道交通。这主要包括两方面，其一是地铁3号线，其二是快速公交3号线。这是针对城市公共交通来说的，私家车交通上，丁桥板块得天独厚，秋石高架、上塘高架、石祥高架的网状城市快速交通优势，首屈一指。



广宇·上东城区域示意图

杭州北游计划尘埃落定

在研讨会上，丁桥镇镇长范国良传达了杭州市委市政府、江干区委区政府在“西湖西进”第二批工程、“北游”、“长三角旅游休闲中心”等战略精神与发展规划。

早在2002年左右，以皋亭山、丁桥为核心的“杭州北游”就曾经列入“西湖西进”第二批项目，由于种种原因，前几年一直没有实质性推进。但是，在今年4月，“杭州北游”重新提上了议事日程。

根据杭州市提出的“丁桥的旅游开发要面向长三角”精神，丁桥将定位为“长三角休闲旅游新中心”，目前，丁桥旅游开发板块已经正式启动，部分重点招商工作已经展开。

据范国良镇长介绍，“这块地方是市中心最后一块绿地”，杭州东北角以丁桥为中心的黄鹤山、皋亭山，与西湖东南角的群山形成对峙之势，是杭州坐北朝南的“靠山”。在面向长三角的休闲旅游定位规划中，将重点围绕“古运河第一站文化”、“赏桃胜地”、“佛教文化宝地”、“丁兰孝文化与父母亲情游”、“兵家文化”、“科技休闲旅游”做文章，初步规划“上塘河与山脉为轴，城市游客接待区为中心，融合观光与休闲、度假三片区”为“一心两轴三片区”蓝图，招商引资引进五星级酒店、第三代、第四代主题公园等旅游度假重点配套工程。



广宇·上东城效果图

教育配置丁桥要创多项第一

在研讨会上，江干区教育局陈秋芳局长、陈建荣科长两位领导到场，足见江干区对丁桥教育的重视。而目前江干区教育局在丁桥教育配套上的建设与规划，更是让人心潮澎湃。

首先，在总体规划上创下多项纪录。比如，从幼儿园到高中，一个都不少，这是其他很多城市片区中所没有的；2所高中、7所初中186个班、11所小学384个班、19所幼儿园246个班……这些都是让人望之兴叹的数据。

其次，丁桥办学起点之高、要求之高，难得一

见。“名院+新园”的幼儿园建设，“高校+新校”的中小学建设，“名校长+名师+新校”的办学模式，连创多项第一。如杭师大与丁兰实验小学联合办学、引进国家幼儿园副园长、由江干区顶级名校副校长组建丁兰实验中学等，都是目前已经推动的重大举措。

再次，在硬件建设上，首屈一指，部分学校建设甚至排在全国前列。10月1日正式投入使用的丁兰中学，是杭州市硬件基础最高的中学之一，也是全国第一所、杭州唯一的试点绿色学校。

最后，江干区教育局在丁桥建校的速度之快让人目不暇接。目前丁兰实验小学、丁兰幼儿园、丁兰第二幼儿园已经启用；丁兰实验中学将在江干区顶级名校副校长的带领下投入运行；丁兰小学、丁兰中学实现与杭师大联合办学，组建成立了“杭师大名师工作室”，大大改善了原有教学质量；明年将新开办两所幼儿园，两年努力实现公办幼儿园成倍翻番；广宇·上东城附近的小学也已经开工建设，江干区教育局将与名校合作提前介入办学……接下来还将有很多初中、小学、幼儿园投入使用。

丁桥新城 五年基本见成效

“丁桥新城我们提出的目标是‘三五’计划，两年打基础、三年搞建设、五年基本见成效，我们通过高强度的投资，这五年里面我们要高强度的投入，快速的把丁桥基础设施配套建成。”丁桥新城前期建设指挥部常务副指挥周志斌介绍说，两年打基础就是两年里基本上把农户和企业拆迁完成，同时完成基础配套设施的迁徙。三年整治建设，是把道路、基础配套设施、公共服务设施、市政设施继续完善。然后在五年时间里把丁桥区域范围的配套服务设置基本完善。

周志斌介绍，在短短几年时间里，丁桥一期（大型居住区）已经基本建成，并完成公园、物美购物广场等基本配套设施建设。二期规划在2009年完成重新编制，立足城北新城中心区块，定位为服务完善的公共活动区，规划用地约84公顷，建筑面积162万平方米，主要为行政办公、商业、教育、科研、医疗用地。

目前已经引进杭州市中医院（三甲医院，目前已经在建设前期阶段，比原先90亩净地规划有所扩张，计划2011年开工建设），同时还设置了体育文化中心、体育馆等公共活动区。

除此之外，江干区宣传部副部长朱吉也对丁桥核心区的品牌化运作提出了建设性意见，认为要重点关注丁桥旅游文化开发以及长三角休闲旅游新中心等重点项目推动与推广。长睦大型居住区前期建设指挥部工程师宋根东对长睦板块的建设也作了详细的介绍，计划在2013年前完成区块开发建设……

随着旅游北上、居住北上、商贸与商务北上以及周边田园、长睦板块的大规模、快速开发，丁桥核心区的战略地位与价值也将在未来几年中迅速腾飞！

未来公共交通将会非常完善

“听了领导专家的发言，我回去以后要好好的整理”，这是杭州公交集团副总经理卢志宏在研讨会上的开场白。也许，在不远的将来，我们又将看到杭州公交集团在丁桥推出的重大举措。特别是随着“杭州北游”、丁桥旅游资源开发推进，城市公共交通、旅游交通以及杭州公交集团旅游咨询服务的项目整合，都让我们充满期待，卢志宏先生的话说，“最近就是丁桥，丁桥能够保留这块净土，对杭州市旅游走向的调整非常有意义。”

而丁桥也是杭州公交集团重点关注的传统

区域之一。卢志宏先生介绍，在杭州20个新城中，杭州公交集团关注度最高的就是丁桥，甚至超过了钱江新城。截至目前为止，已经有两座公交车始末站、11条公交线路、公共自行车点104处，投入使用3500辆公共自行车……

在下一步的实施计划中，杭州公交集团还将重点解决“丁桥与城西连接线”、“丁桥与九堡客运中心连接线”、“丁桥与半山连接线”以及“建成线路的新城穿越连接”等问题，“致力于几个新城，特别是丁桥区域公共交通的配套”。



丁桥一期二期规划图